



科技·金融·城市

琴澳新闻特约冠名

在“新家园”享受新生活

琴澳民生融合跑出“加速度”

横琴粤澳深度合作区
成立两周年

□本报记者 王晓君

粤澳一家亲,琴澳心连心。横琴粤澳深度合作区成立两年来,教育模式独具特色,医疗服务趋同澳门,“澳门新街坊”拔地而起,澳门单牌车占横琴口岸通关车辆七成……新的民生项目在横琴接连落地,琴澳生活空间“硬联通”和规则衔接“软联通”双轮驱动,一个极具样本参考价值的粤澳优质生活圈正加速形成。

教育模式独具琴澳特色

教育作为一项重要的民生工程,事关“新家园”建设,也反映着琴澳民生融合的程度。

合作区2022年秋季招生政策显示,支持澳门学生在横琴就读,优化招生政策,对监护人在横琴工作和居住的澳门学生,视同横琴户籍学生进行招生。首都师范大学横琴二期实验小学的澳门学生陈钊贤,每天都会经过横琴口岸来横琴上学,他说:“通关很便捷,只需5到10分钟。”同班的澳门学生李承竹平日里生活学习则都以在横琴为主,只有周末或节假日才往返澳。

今年7月,横琴公办初中首次采用摇号入学政策,这使得优质的教育资源更加均衡分配。这些改革创新的举措,极大地提升了民生福祉。

从只有一所简陋的公办学校,到每所学校各具特色、百花齐放,合作区教育发展突飞猛进。不论是首创“公办民营”办学模式、与国家双一流高校首都师范大学合作办学,还是一批高质量国际寄宿制学校加入合作区教育方阵,都日益丰富琴澳居民对优质教育资源的需求。

截至今年9月,全区学生7076人,其中澳门学生269人,澳门学生同比增长逾三成。目前,全区有公办学校8所,其中幼儿园3所、小学3所、初中2所;民办教育机构4所,其中幼儿园1所、九年一贯制学校2所、培训机构1所;琴澳两地已缔结13组姊妹学校。

推进基础教育优质化、现代化、国际化,是合作区教育发展的主轴。“合作区的教育办学模式独具特色、素质教育多元、课后服务丰富多彩。”合作区民生事务局副局长许凤



“澳门新街坊”即将开售。 本报记者 曾遥 摄

梅表示,“未来,合作区将继续加强琴澳校际间教育交流,全力打造国际化、多元化的教育环境,开创独具琴澳特色的合作区教育模式。”

享受趋同澳门的医疗服务

“家门口就有好医生,真是我们的福音。”居住在横琴的82岁刘阿姨说,困扰她多年的胸闷“老毛病”,在琴澳两地医师的合作下得以治愈。澳门医学专科学校心脏科梁文梁医生是刘阿姨的主治医生之一。去年,梁文梁取得港澳医师内地短期执业资格后,开始在珠海市人民医院横琴医院执业。他说:“通过跨境执业,让澳门市民同时拥有澳门与内地的多样化医疗服务,琴澳居民生活获得感进一步增强。”

合作区大健康产业加快布局。截至7月,合作区有公立医疗机构4家,民营医疗机构29家,其中澳门独资医疗机构3家;广州医科大学附属第一医院横琴医院入选第五批国家区域医疗中心项目名单;“横琴高层次人才定点医院”在珠海市人民医院横琴医院挂牌……

8月1日,《澳门特别行政区医疗人员在横琴粤澳深度合作区执业管理规定》《澳门特别行政区药学技术人员在横琴粤澳深度合作区药品零售单位执业备案管理规定》正式实施。法规的落地进一步便利澳门医

疗人员和药学技术人员跨境执业,拓宽澳门居民就业空间。澳门15类医疗人员可在横琴直接注册执业,首批已有4名澳门专业人士吹得“头啖汤”。未来,会有越来越多像梁文健一样的医疗人才入驻横琴,为琴澳居民提供高质量的医疗服务。目前,在合作区建筑、旅游、医疗等领域跨境执业的澳门专业人士超过1200人。

8月9日,首位使用“港澳药械通”进口药物的横琴居民,在珠海市人民医院横琴医院完成药品注射。这意味着,合作区医院可为澳门居民开具临床急需、已在港澳上市的药物,以及使用临床急需、香港公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。

放眼未来,合作区将吸引更多境内外优质医疗机构落地,为琴澳居民提供更加精准、高效的医疗服务。

生活“新空间”正在形成

良好的民生环境是推动社会进步的基石。“2017年,我们全家从澳门搬到横琴,也见证着横琴的发展和变化。”居住在合作区莲花社区的澳门创业青年王粤森说,“横琴就像第二个家。”

每天早晨7时半到9时,横琴口岸出境大厅跨境学童专用通道为繁忙的口岸带来活跃气氛,首选横琴口岸过关的“常客”越来越多,“双城生活”成为琴澳居民常态。

除了优质生活空间的拓展,合作区也为澳门居民带来发展新机遇。两年来,合作区不断完善就业创业支持政策,澳门青年创新创业基地累计孵化项目701个,“横琴·澳门居民招聘专区”招聘平台常态开放,超1000个职位为澳门居民在横琴就业提供多样选择;“2023澳门青年实习计划”推出5个专项实习计划,提供185个实习职位,累计吸引近千名澳门青年报名参与,为澳门高校学子提供实践平台。

持续推进琴澳文化交流,合作区以活动为媒,联合澳门举办“澳门·横琴双城”“横琴·澳门音乐节”“粤澳璀璨光影秀”等“一节两办”活动,营造琴澳文化交流良好氛围。并举办公益文化活动,持续开展击剑、乒乓球、篮球等系列体育赛事,不断丰富琴澳居民文体生活。

9月11日,横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,全面推动合作区政务服务运行标准化、服务供给规范化、跨境办事便利化。“澳门新街坊”即将开售,项目配套有学校、卫生站、长者服务中心及家庭综合服务中心,深度对接澳门民生公共服务体系。接下来,以“澳门新街坊”为示范工程,合作区将“以点带面”加快营造适宜澳门居民居住生活、就业创业的优质环境。不久的将来,会有越来越多澳门居民在合作区居住、生活、工作。

“视听中国·濠江故事”暨葡语国家展映周启动

“澳视澳门”频道下月正式落地珠三角

新华社澳门9月12日电 由国家广播电视总局和澳门特区政府联合主办的“视听中国·濠江故事”暨葡语国家展映周,12日在澳门举行启动仪式。同场还举行了澳门广播电视股份有限公司“澳视澳门”频道落地珠三角启动仪式。

澳门特区政府行政长官贺一诚、国家广电总局副局长杨国瑞、外交部驻澳特派员公署特派员刘显法,以及内地、港澳和多个葡语国家的广播电视行业代表出席仪式。

贺一诚致辞表示,“视听中国·濠江故事”暨葡语国家展映周的启动,将为葡语国家观众带来优秀作品,发挥澳门中葡文化交流平台的作用,助力华语作品走出去。“澳视澳门”频道落地珠三角,将为澳门更好融入国家发展大局、更好推动横琴粤澳深度合作区建设开创新局面。

杨国瑞致辞表示,衷心期待与澳门各界携手前行,讲好澳门故事、中国故事。将继续积极支持澳门进一步加

强中葡平台功能,深化与葡语国家广播电视业合作。助力澳门经济适度多元发展,为“一国两制”在澳门成功实践作出新的贡献。

“视听中国”是国家广播电视总局实施的大型国际传播活动。“视听中国·濠江故事”,将由7家内地省级台与新媒体平台以及7家港澳电视台合作,从9月起联动直播优秀视听作品,展现粤港澳大湾区发展盛景。

据介绍,澳广视“澳视澳门”频道节目将从10月1日起正式在广东珠三角电视网传输播出,展现澳门“以中华文化为主流,多元文化共存的交流合作基地”的定位角色。由广东广播电视台与澳广视合作举办的“粤港澳大湾区——葡语国家展映周”,将为观众带来多部广东广播电视台原创优秀节目的葡语译制和配音版本。同时,还将在澳广视葡语频道,葡萄牙、巴西等葡语系国家主流电视媒体播出两部国家广电总局授权制作的影视作品。

183名澳门运动员将出征杭州亚运会

新华社澳门9月12日电 澳门特区政府行政长官贺一诚12日勉励即将出征杭州亚运会的中国澳门体育代表团,期待澳门运动健儿们通过竞技与交流,弘扬中华体育精神。

据悉,中国澳门体育代表团总人数273人,其中运动员183人,将参加杭州亚运会田径、篮球、羽毛球、武术等21个竞赛大项。

贺一诚表示,期望中国澳门体育代表团在本届亚运会中展现全力争胜的决心和意志,发挥最佳水平创造佳绩,争取荣誉,也为2025年粤港澳联

合承办的第十五届全国运动会做好充分准备,特区政府将一如既往地支持澳门体育事业发展,重视运动员培养工作,继续推动竞技体育专业化,提供多方位支援,培养更多优秀运动员。

中国澳门体育暨奥林匹克委员会会长马有恒表示,希望大家能够珍惜本次与亚洲高水平运动员交流切磋的机会,在激烈的竞争中脱颖而出,以坚定的决心迎接挑战,超越自我,迈向胜利。同时与亚洲各地的运动员广结友谊,宣传澳门,在国际舞台展现澳门的活力形象。

财政部将在澳门发行50亿元国债

9月13日,中华人民共和国财政部和澳门特别行政区政府发布公告,中央政府将于9月20日在澳门发行50亿元人民币国债。

在澳门发行人民币国债,是中央政府持续支持澳门发展现代金融,促进澳门经济适度多元的重要举措,对

提升澳门债券市场吸引力,推动澳门债券市场建设,进一步拓展投资者范围以及支持澳门离岸人民币市场发展具有重要意义。发行人民币国债将进一步增强内地与澳门的金融合作,为投资者提供安全稳健的投资选择。本次国债将面向专业投资者发行。

澳门生产力中心推新媒体运营课程

澳门生产力暨科技转移中心近日开办小红书运营培训课程,针对其运营及创作方法,助中小企业了解及掌握小红书使用技巧,用于宣传引流添客,增加营收及业务。

澳门经济有序复苏,带动下消费已成为受欢迎的新媒体宣传方式。例如通过小红书等新平台介绍引流,为刺激旅游市场的复苏提供助力。据商户反映,很多游客通过小红书的介绍,慕名登门光顾,为他们带来不少生意,其店铺

成为网红店后,游客更络绎不绝。善用新媒体和掌握应用技巧有助于吸引客流,进而增加营收及业务,是中小企业经济恢复及社区经济增长的一大动力。

该课程内容主要教授多系统的小红书运营手法、创作方法及运营工具,涵盖面广。课程特约导师龙浩天表示,小红书有较好的平台和电商分析工具,中小企业的产品和服务可上架到电子商城,供网民浏览购买。此外,澳门本地商户可借助网红的影响力宣传品牌及货品。

本栏文字整理 李美琪
本栏文字除注明来源外均据澳门媒体
请作者联系我们以便支付稿酬
邮箱:hqrmzb@163.com

横琴出台无人驾驶相关管理细则

新开通两条示范应用线路

本报讯 记者陈秀琴报道:9月13日,横琴粤澳深度合作区新开通两条无人驾驶示范应用线路,分别为“横琴口岸-横琴市民中心”线、“祥云路停车场-政务服务中心”线。其中,“横琴口岸-横琴市民中心”线是合作区继“花海长廊1-5号驿站”线、“横琴口岸-长隆”线开通后的又一条重要接驳线路。伴随示范应用线路增加、开放道路络网络,合作区无人驾驶多场景应用和技术创新拥有了更广阔的发展空间。

“横琴口岸-横琴市民中心”线全程约10公里,单程预计20分钟,去程途经横琴口岸南迎客平台站、中海名钻站、依依桥北站、天星里站、市民中心站,返程路线则包括市民中心站、检察院北站、上村站、检察院南站、市民中心南站、下村站、保利国际广场站、横琴口岸北送客平台站。

为打通祥云路停车场至政务服务大厅“最后一公里”连接,无人驾驶汽车在停车场设立专属接驳线,方便市民前往政务服务大厅。停靠站点包括祥云路停车场、主楼(西)、主楼



横琴无人驾驶小巴。 本报记者 曾遥 通讯员 袁天晓 摄

(东)、政务服务中心、市民中心。运营时间为8:50-11:30、13:30-17:30,全程约2.3公里,行驶约10分钟。

合作区城市规划和建设局有关负责人表示,新开通的线路贯穿合作区多个居民区、商业区和行政区,方便不同

组团和功能区之间交通联系,满足琴澳两地市民通勤和多样化出行需求,为进一步完善合作区岛内综合交通系统和提升区域经济活跃度创造便利条件。

另外,《横琴粤澳深度合作区智能网联汽车道路测试与示范应用管理细则》已于9月5日正式印发。该管理细则共五十一条,涵盖总则、适用范围、道路测试与示范应用申请条件、道路测试与示范应用管理、网络与数据安全保护等多个方面,明确在合作区开展示范应用(运营)、远程高度自动驾驶道路测试与示范应用的具体条件,为在合作区加快验证智能网联汽车自动驾驶技术的商业价值确立切实可行的实施路径。

下一步,合作区城市规划和建设局将结合智能网联汽车在横琴发展的实际需求,持续充实和优化无人驾驶接驳服务线路,推动智能网联汽车实现多场景应用发展。随着无人驾驶线路不断增加,合作区将朝着更智能、更便捷和更绿色出行方式的目标迈进,为市民带来更加美好的交通出行体验。

澳大珠研院与中智药业共建联合实验室

助推中医药产业高质量发展

本报讯 记者陈秀琴报道:9月13日,珠海澳大科技研究院(以下简称珠研院)与中山市中智药业集团有限公司(以下简称中智药业)举行联合实验室揭牌仪式,双方将以珠研院为研发合作平台,共同开展创新中药、破壁饮片、名优中成药二次开发、海外注册等研究,推动科研成果从实验室走向生产线,助力推进中医药产业品牌高质量发展。

珠研院代院长陈国凯教授表示,在生物大健康领域,珠研院已与多家企业共建11个联合实验室,吸引企业投入超过3000万元,用产学研协同的实际成果赋能中医药产业

发展。本次与中智药业建立联合实验室,目的是开展中药材及其制剂的科学研究和产品开发,推进同名同方药在澳门注册,是产学研深度融合发展模式的又一实践。他相信,凭借中智药业丰富的产业资源和技术积累,将极大助推联合实验室的成果转化,助力中医药产业化发展。

记者了解到,该项目将由澳门中药研发中心主任、澳门大学中药质量研究国家重点实验室创始人主任王一涛教授团队与中智药业开展。王一涛教授表示,团队将与中智药业结合双方技术优势,聚焦名优中药品质

提升和国际市场拓展,共同探索一套符合中医药临床治疗特点的品质标准和质量追溯系统,既能保证品质,也可以推向国际市场。

中智药业副总裁乔卫林表示,建立联合实验室是中智药业深化产学研合作的重要举措。中智药业成立以来,一直致力于中药破壁饮片、创新中药的研发和生产,重视技术突破与创新。与珠研院建立联合实验室,不仅可以为企业践行国家战略提供宝贵契机,还能助力科研成果向产业化转化。双方将利用各自优势,共同推进中医药的创新与产业化,助力大湾区中医药发展,打造

粤澳产学研创新转化示范高地。

中智药业是一家集中成药、中药饮片等科研、生产、销售和药品零售连锁为一体的大型医药科工贸企业,2015年在香港交易所上市,旗下拥有10多家子公司,产业链完善。与此同时,珠研院依托澳门大学的研发实力,为中医药传承创新、产业升级和现代化、国际化开拓新的路径。本次澳门大学与中智药业建立联合实验室,是双方在加快科研成果转化、推进中医药产业化方面作出的有益探索。联合实验室也将成为产学研协同创新的平台,为粤澳中医药产业创新和国际化提供支持。

权威发布
收费标准:标题100元,内容6元/字
个人证件:100元/证(50字以内)
咨询热线:0756-2611111

遗失声明
史静芬于2023年9月13日遗失广东省司法厅于2017年11月20日颁发的律师执业证书(执业证号:14404201761093210);执业证流水号:30149836,声明作废。

遗失声明
珠海市金湾区木富田农庄2023年6月3日遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明
珠海市地中海贫血防治协会遗失社会团体法人登记证书(正、副本)统一社会信用代码:51440400MJL401469H,声明作废。

遗失声明
王智斌遗失因公往来港澳通行证,证号:K01703367,声明作废。

建设工程规划条件核实批前公示的公告

珠海协通房地产开发有限公司申请星河湖山春晓花园(一期、二期)项目规划条件核实,为保障利害关系人的知情权,按规定,我分局要求对该项目进行规划条件核实批前公示,具体内容详见现场进行公示,现场公示时间为2023年9月14日至2023年9月23日。利害关系人对公示内容如有异议的,可以在公示期内向珠海市自然资源局斗门分局反映。

有效意见反馈方式:书面意见(写明真实联系人姓名、联系电话、联系地址),请送至珠海市自然资源局斗门分局建筑规划管理科和斗门行政服务中心自然资源分局窗口。

科室电话:5570810,窗口电话:2783274,科室地址:井岸镇白藤湖艺海小区4号(鳄鱼岛东南侧)。

珠海市自然资源局斗门分局
2023年9月13日